

2023年2月10日 星期五
责编:宋家骏 美编:王亮 审读:赵仿严2023年2月10日 星期五
责编:宋家骏 美编:王亮 审读:赵仿严

2月9日下午，“上善若水 德耀崂山”崂山区第八届道德模范颁奖典礼举行，崂山区志愿服务协会会长郭俊杰等10名从全区各行各业涌现出的道德模范受到表扬。其中郭俊杰、林先锋、王廷宪、王仁江、尹晓芳、杜敦宁6人是早报新闻人物。

近年来，崂山区不断厚植“上善若水 德耀崂山”品牌，深入开展道德模范典型评选培树工作，先后涌现出中国好人、山东好人、文明市民、各级道德模范等近200名典型人物。



崂山区第八届道德模范颁奖典礼举行 10人受表彰 其中郭俊杰、王仁江等6人是早报新闻人物

/ 背景 / 15年，“好人森林”愈加繁盛

崂山人自古勤劳淳朴、乐善好施、仁爱良善之风浓烈。崂山区持续通过“榜样的力量”凝聚起社会正能量，使得“上善若水 德耀崂山”的城市性格愈发鲜明突出。

从2008年首次评选崂山区道德模范，他们虽然岗位不同、职业不同，但是他们都自带光芒，助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲，以道德之光引领社会新风尚。从首届道德模范王奎海“四捐遗体，一心图报社会”，到连续20多年无偿献血的刘伟浩，再到“托举哥”段广智……每一名道德模范都是一本激发大家向上向善的鲜活教科书，都是一面弘扬社会正能量的旗帜。

15年来，一届届道德模范在自己的工作和生活中，播撒“爱国、敬业、诚信、友善”的种子，好人就在身边，学好人、做好人已经成为崂山人的文明自觉。如今，在崂山，“好人森林”愈加繁盛。

崂山区第八届道德模范名单

王仁江 大快(青岛)大数据有限公司董事长
郭俊杰 崂山区志愿服务协会会长
林先锋 崂山区第二实验小学教育集团副校长、松岭路小学执行校长
刘元芳 崂山区王哥庄街道王哥庄社区居民
王丽霞 青岛宏大纺织机械有限责任公司党委书记、执行董事、总经理
殷 奇 歌尔科技有限公司仿真设计专家
尹晓芳 青岛大学附属医院崂山院区神经外科主管护师
王廷宪 崂山区沙子口街道小河东村村民
杜敦宁 青岛城运控股交运温馨巴士蓝色硅谷分公司672路驾驶员
王翠贞 崂山区王哥庄街道晓望村村民

/ 现场 / 10位道德模范事迹感人

在颁奖典礼上，37年如一日坚守“生死盟约”的王仁江；28年守护两位卧病在床的亲人、一个负笈求学幼子的王翠贞；跋涉二十四载，以中国智慧点亮孩子万千梦想的林先锋；两次请缨出征，以心为灯护平安的尹晓芳；虚实之间创未来的殷奇；工资微薄仍捐资助学，毕生节俭却一掷千金的王廷宪；春华秋实三十载，初心不染写生涯的王丽霞；危急时刻，挺身而出的“熊猫侠”杜敦宁；男友遭遇车祸，造成高位截瘫，坚守32年照护的刘元芳；大半生济困扶危，十四载志愿奉献的“孤勇者”郭俊杰先后登台接受颁奖。

在歌尔科技有限公司担任仿真设计专家的殷奇，主要负责材料及仿真技术重点攻关。他以企业为家，加班加点、善于学习、勤于钻研，深耕智能穿戴及VR/AR领域。在研究碳纤维复合材料工艺时，从零开始，打通了整个生产流程，实现了超薄碳纤维AR眼镜腿的试产。

婆婆摔断股骨头卧床20年，丈夫脑神经功能失调卧床28年，这个全家靠王翠贞一人撑着。这个平凡普通的农村妇女坚强乐观、无怨无悔。她的善良和担当也为儿子树立了良好的榜样，儿子成绩出类拔萃，王翠贞毅然送子参军保家卫国。

32年前，刘元芳的男友因为一场意外车祸高位截瘫。年仅21岁的刘元芳在震惊和伤痛中做出决定，毅然和男友结婚，用一生兑现“你有一天，我就不离开你”的诺言。

如果用一句话形容王丽霞的热血三十年纺织生涯，那便是：以身做表率，事事走在前。她是技术革新的先锋者，是行业发展拐点的引领者、是响应国家大策略的探路人，从事纺织行业30年，王丽霞用一腔热忱与满身才华，成就了一个知难而进、破浪先行的先锋者角色。

上善若水 德耀崂山

崂山区第八届道德模范颁奖典礼举行 10人受表彰 其中郭俊杰、王仁江等6人是早报新闻人物

/ 创新 / 让崇德向善成为城市基因

在道德典型选树关爱工作中，崂山区厚植“上善若水 德耀崂山”道德品牌，通过施行道德典型管理和服务两个“办法”、引入两支“力量”、制定一张“清单”，扩大关爱范围、提升关爱质量、深化关爱影响，形成顶层有制度、中层有阵营、基层有举措的道德典型关爱三圈层，推动典型关爱向全民参与的社会化、常态化、规范化模式转变。

顶层有制度，崇德向善“花开常态”。崂山区文明办制定实施《崂山区道德典型管理办法》，建立能上能下淘汰退出机制，激励道德典型持续进步、为荣誉担责，形成了道德典型间互相砥砺向前的大氛围。

中层有阵营，关爱典型“根深蒂固”。崂山区聚集社会力量加入典型关爱阵营，形成关爱合力。当前联盟成员单位扩大到69家，涵盖了医疗、法律、旅游、交通、养生等不同行业，形成一股巨大的爱心力量。联盟开展公益活动千余次，提供法律、教育、医疗等服务价值约225万元。

基层有举措，关爱成效“枝繁果累”。崂山区推出关爱办法。制定施行《崂山区道德典型关爱实施办法》，制定“道德典型关爱清单”，让道德典型从六大方面享受36项贴心礼遇，涵盖了康养医疗、资金帮扶、教育文化、生活慰问等方方面面。

大美崂山，德善同行。如今，在崂山，学习道德典型、争当道德典型、关爱道德典型的风尚已经融入城市文化基因，形成“一德立而百善从之”的群体效应。

当前，崂山区正深入学习贯彻党的二十大精神，全面推进“五区同创”，持续探索落实关爱礼遇道德模范的举措路径，引导“一德立而百善从之”的价值方向，为加快打造新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区贡献源源不断的精气神，奋力开创崂山高质量发展新篇章做出新的更大的贡献。



早报曾对郭俊杰、王廷宪、王仁江等人的事迹进行报道。

● 郭俊杰： “抗癌斗士”乐享公益人生

在15年的公益路上，郭俊杰陆续组建近10个专业志愿服务队伍，管理20余个志愿公益项目，召集上万名志愿者，把社会爱心力量汇成烈烈燃烧的公益之火，为社会发展汇聚起强大正能量。

在他的倡导和组织下，崂山区爱心企业公益联盟由最初的10家成员单位扩大到69家，累计募集资金近22万元，捐赠物资达28万余元，开展公益活动千余次；大学生公益联盟一年间进行了数十场扶贫帮困、环境保护、教育助学等类别公益活动；崂山区文明交通引导志愿服务队伍、“崂山区垃圾分类志愿团”等组织从无到有，源源不断地将社会爱心和善举汇聚成一系列有组织、大规模、常态化的志愿服务，几乎覆盖崂山区所有社区街道，受益人群上万人。

在癌症确诊的困境中，他以卓然的勇气向“公益之光”奋然前行，不停歇地用“乐善好施”填满生命的有限时光，积极乐观地为帮扶群众撑起一片爱的天空。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 徐小钦 刘雅梦 通讯员 房珊 李津津

● 林先锋： 扣好人生第一粒扣子

林先锋是崂山区松岭路小学校长。他在22岁登上三尺讲台，为人师表、业务精湛，获评青岛市教学能手。林先锋坚定走科技创新教育特色发展道路，让一所建成刚满3年的新校，实现了“弯道超车”，成为岛城名校。

2018年5月的一天，大洋彼岸的路易斯维尔会展中心欢声雷动，在全球2万名选手的注视下，林先锋带领两名爱徒将五星红旗挥舞在赛场中央——崂山区第二实验小学的机器人代表队打破了世界机器人锦标赛11年来无卫冕冠军的赛会纪录。此后不到两年，林先锋带着创客社团研发的智能机器人和全国首套机器人创客教材，代表青岛市参加全国创新教育成果展。

林先锋告诉记者，在颁奖典礼现场听了大家的事迹后，觉得自己做得还远远不够，以后会更加尽心尽力做好对学生的本职工作。“未来，学校不仅会关心孩子的学习，更要把家访到每一家的工作做到位，和家长多进行交流、交朋友，更好地了解每一个孩子，更加全面地开展教育工作。”

● 王廷宪： 八旬老人一生为善

沙子口街道有个出名的“爱管闲事的倔老头”，80多岁还天天拿着袋子四处捡拾垃圾，遇见不文明的行为第一时间上前劝阻。他就是老党员王廷宪。

1988年，王廷宪在读报时，看到沂蒙山地区有一名女孩考上了青岛大学，却因家庭条件困难不能完成学业。虽然王廷宪工资不高，妻子在家务农没有额外收入，但他还是尽自己所能帮助这位女孩。从那时起，王廷宪先后资助了3名贫困大学生，每年为他们提供1000元到4000元不等的生活费，直到他们顺利毕业。此外，王廷宪还持续参与关爱贫困学生活动，通过不同方式帮助学生10余人。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。国家有难，已经86岁的王廷宪夜夜睡不着觉。他想去抗疫前线做什么，但身体条件却不允许。他思前想后，跟老伴商量，拿出这几年攒的5万块钱，一次性向党组织缴纳了大额党费，回报党和人民，支持抗疫。2021年7月1日，王廷宪又主动拿出2万元存款，一次性通过特殊党费的形式捐赠出来，向建党100周年献礼。

王廷宪的女儿告诉记者，得知自己荣获崂山区道德模范称号，老人非常激动。“父亲一生都在助人为乐，也从小教导身为儿女的我们要为人正直、乐于助人，兄弟姐妹几个也都像父亲一样，在生活中尽力帮助有需要的人。接下来，父亲一定还会像从前一样与人为善，帮助身边的每一个人。”

● 王仁江： 37年替烈士战友尽孝

1985年，王仁江带领全连战友参加了边境作战，战后连队被中央军委授予“攻坚英雄连”荣誉称号，王仁江荣立了一等功，但是有12名战友却永远牺牲在前线。战前，他们一同许下“生死盟约”，无论谁牺牲了，活下来的老兵一起照顾他的父母，家里的事大家一起扛，扛一辈子。

从战场回来后，37年来，他带领战友们照顾12位牺牲战友的父母，每年为他们寄款，从无间断。每当一位烈士的父母去世，他都会为老人办理丧事。“烈士的父母病了，我们都去探望；老人去世的时候，我们就像儿子一样为老人披麻戴孝，送老人最后一程。”王仁江说。

2005年退役后，王仁江与战友们一起创建了大快(青岛)大数据有限公司等4家企业，优先安置退役战友和战友家属。37年来，除了为牺牲战友的父母累计寄款36万元外，王仁江和战友们还走访了全国36家烈军属，以公司的名义为伤残战友，为灾区捐款70多万元，用实际行动守护了当初的承诺。

王仁江告诉记者，用37年的时间坚守一份承诺，在自己看来，这是一份应尽的责任和孝义。“问我是什么力量一直坚守这份承诺，其实道理很简单，牺牲战友的娘娘就是我的娘娘，我只是尽到一个儿子应尽的责任和孝义。这不仅仅是抚慰老人的丧子之痛，告慰那些生死与共的战友，更是我们对保家卫国信念的坚守。”王仁江表示，道德模范的称号对自己是一种激励，“只要我还有能力，就会尽力为我们的战友们、为需要帮助的人、为社会做点事。”

● 尹晓芳： 跪地抢救心脏骤停学生

尹晓芳是青岛大学附属医院崂山院区神经外科的主管护师。一次下夜班回家路上，她看到路边一名学生突然倒地，上前观看发现学生脸色苍白、瞳孔散大，颈动脉搏动已经消失，她当机立断给予该学生胸外按压，同时让围观人员拨打120急救电话。第一次抢救完成后，这名学生呼吸恢复，颈动脉出现搏动，心肺复苏成功。当时正值上班早高峰时间，120急救车堵在路上，一时无法赶到。心肺复苏是个体力活，刚刚给学生做完心肺复苏后尹晓芳还在大口喘气，就在此时这名学生心跳和呼吸再次停止。

尹晓芳顾不上擦去额头的汗水，再次进行胸外按压。经过努力，心肺复苏再次成功，尹晓芳长长松了一口气。因为已经上了一夜的班，再加上刚刚长时间的按压，此时尹晓芳已经筋疲力尽，就在她想稍作休息时，险情再次出现：

学生再次出现心跳呼吸停止！尹晓芳再次跑到地上，拼尽全力一下做胸外按压。终于，学生的心跳、呼吸再次恢复了。医者仁心，尹晓芳凭一己之力打败死神，为濒临死亡的少年赢得宝贵的抢救时间。

“获此殊荣很感谢，也很激动。”尹晓芳向记者表示，当时救人只是出于本能，能得到社会各界的认可，内心很感谢。也希望更多的公众能接受急救技能培训，通过全民普及推广，在关键时刻帮到有需要的人。未来，她将继续在自己的岗位上，用实际行动诠释医者的使命与担当。

● 杜敦宁： 用鲜血诠释生命互助

一滴热血，一分关爱，汇点滴爱心，聚生命希望。杜敦宁是崂山区王哥庄街道会场村居民，青岛城运控股交运温馨巴士672路驾驶员。杜敦宁在意外获知自己的血型是极其罕见的“熊猫血”后，便走上了无偿献血之路。6年来，他已经累计献血8800毫升，血小板7个治疗量，相当于2名成年人体内全部血液量，还参加了多个爱心献血群，随时准备献血救人。

杜敦宁告诉记者，如今无偿献血已经成为自己生活的一部分，未来将继续在无偿献血的公益之路上走下去，将爱心与温暖传递给病榻上的患者，也希望通过自己的行动影响身边的人，带动更多人加入到无偿献血的行列中。